

昆明春 张婉 刘志毅 报道

“夜泉城”2.0版来了!

7大IP品牌、8个主题街区“点亮”夜经济

□ 本报记者 段婷婷

夜间经济已经成为促进消费转型升级、增加就业、提升居民生活品质、激发城市活力的重要举措。6月2日,记者从济南市委、市政府新闻发布会上获悉,为推动夜间经济提质升级,满足市民、游客夜间休闲消费需求,济南市制定了《关于推动济南夜间经济提质升级打造“夜泉城”2.0版的若干措施》,多措并举推动济南夜间经济提质升级。下一步,济南市将强化市区联动,进一步完善“夜间区长”和夜间“首席执行官”制度,上下协同、齐抓共管,让省会的夜晚“亮”起来,人气“聚”起来,商气“火”起来。

天天有活动 周周有亮点

夜间经济繁荣程度是一个城市经济开放度和活跃度的重要标志。去年以来,济南市先后出台了《关于推进夜间经济发展的实施意见》《夜间经济聚集区建设与管理规范》等推动夜经济发展的政策措施,首批打造了宽厚里、老商埠、印象济南泉世界等7个夜间经济样板区。“初步改变了济南夜经济不活跃、夜间亮化不够、夜经济业态不丰富的传统形象。”济南市商务局局长刘艳秋表示,济南市获评2019年“中国夜间经济十佳城市”和“中国十大夜经济影响力城市”两项殊荣。

“夜泉城”2.0版在提升传统夜间经济样板区的基础上,又新培育打造一批高品质夜间经济载体、消费业态和特色活动。据悉,济南将提升宽厚里美食、融汇老商埠怀旧、印象济南·泉世界特色商业、D17文化创意产业园餐饮文化休闲、悦力商业街区、哈悦里夜色金谷、三庆青年不夜城等7个夜间经济IP品牌。

培育打造泉城路综合商业街区、芙蓉街网红小吃街区、英雄山红色记忆特色街区、绿地中心“转角遇到爱”恋爱文化街区、万达“汽车小镇+泉城美食”主题餐饮街区、山师东路特色商业街区、环联夜市、中海坊奥特莱斯购物小镇休闲商业街区等8个特色鲜明的夜间经济主题街区。

同时,组织各类夜经济样板区、示范街区和重点商贸企业开展“乐享2020之夏·动感夜泉城2.0版”“济南制造·天下共享”线上线下展销、夜间文化娱乐促消费、夜间消费打折等一批夜间经济消费促进特色活动,做到“天天有活动、周周有亮点”。

另外,打造一批夜间经济文化品牌。挖掘济南历史文化底蕴和泉水文化特色,打造“泉城夜宴”秀、美食露营节、泉水生活馆一老字号美食文化园、曲山艺海文化节等一批夜间经济文化品牌,丰富夜经济文化内涵。

试点店外设摊 开设定制公交

为了促进夜间经济发展,济南市将引导规范开展“店外设摊”试点,引导各类业态延长营业时间。优化“小店”准入流程,缩短审批时限,适度允许商家制作个性化店招店牌美陈和街头艺演,扩大市民就业。

同时,创新夜间经济配套服务。着力提升城市精细化服务水平,通过常规公交线路延时、开设主题环游专线和商家定制专线,满足

市民夜间出行需求。引导各聚集区、商业综合体完善配套设施。另外,济南市还发布了“乐享2020之夏·动感夜泉城2.0版”济南夜间经济IP品牌地图,为市民游客提供消费指引。

随着疫情防控形势持续向好,商业街区人气渐旺,夜经济复苏,“夜泉城”2.0版的推出恰逢其时。据大数据统计,60%以上的消费发生在夜间。夜间经济提质升级将有效促进消费回补,快速释放消费潜力,推进消费升级,进一步激发城市活力,为建设国际消费中心城市提供新动能。

多彩市中的“夜色大餐”

□ 本报记者 张鹏程 中红 本报通讯员 孙化鹏

5月31日晚,在绿地中心,刚从帕帕兰迪披萨店品尝了地道西餐的市民张敏来到星晴市集,感受全球购物节的热闹现场,随后又顺着人流来到G-super全球商品直销超市购物,体验着不出济南便能“买遍世界”的乐趣。

“早些年商场关门比较早,下班后想放松一下都费劲,现在餐饮、娱乐、休闲的地方多了起来。”说起济南市中区的夜经济,张敏打开了话匣子:“在融汇老商埠能感受到老济南风情,经四路万达广场、鲁能领秀城特色美食是吃货们的‘天堂’,绿地中心酒吧和咖啡馆多,越来越有国际化城区的感觉。”

市中区夜经济从有到优,再到“百花齐放”,不仅扮靓了城市夜景,更丰富了市民的夜生活。自全市政署夜经济工作以来,市中区在全市率先启动夜经济商圈项目,确定“三横一纵”总体布局(三横为北、中、南三线,北线为经四路—老商埠—民康里;纵线为纬二路南北贯穿线),谋划“一园、两区、三

场”(大观园,英雄山文化休闲商业街区、领秀城贵和购物中心“领秀夜巷”街区,绿地中心商业广场、经四路万达广场、融汇老商埠),探索设立夜经济“掌灯人”,发放印制市中夜地图、市中夜经济布挎包等宣传品进行大力宣传,引导各夜经济片区、综合体穿珠成链,形成规模,全面拉动夜经济发展。

与往年不同,今年市中区市民更热衷于线上、线下同步感受夜经济。随着近期“融媒赋能直播经济发展”系列活动的启动,市中区将夜经济与直播经济深度融合,打造“市中直播间”,联合抖音、微视、济南发布等媒体平台和市中融媒品质市中APP、市中头条微信公众号开展“老城小吃寻味”“嗨逛市中”等直播推介活动,在“一园、两区、三场”进行探店,同时利用“直播带货+优惠券发放”的形式,在直播中进行好物推荐、连麦PK,与商家推出优惠券、秒杀等促销活动,打造“指尖上的夜经济”。

如今,夜经济正成为市中区聚焦点,而如何为市民创造出更加多元、差异化的夜生活体验,成为市中区主要着力点。据了解,市中区将以数字消费、生态消费、全域消费为导向,

启动“一码购”平台建设和应用,推动线上情景消费、线下主题体验相结合,打造“智慧+”商圈;加强商旅文体联动力度,打造“文化+”商圈;放大辖区知名电商平台产业优势,打造“平台+”商圈;营造“类海外”生活环境,打造“友好+”商圈;促进直播带货、转换小店等多业态跨界融合发展,打造“创意+”商圈。

要想在夜晚“聚”人气,需要有活动作为引领。4月,市中区发放600万元全民消费券,推出动漫IP人物“MAI MAI”作为市中消费形象,寓意“买卖”“迈进”“在泉城、购全球、IN市中”,以其健康形象传递理性消费正能量,促进消费体系化、持续化增长,促进就业、增加市民收入,使经济快速回暖,使市民乐享生活;5月,绿地中心“星空夜下最美、爱在绿地中心”活动举行;6月,经四路万达广场将举办“扶贫大集·汽车小镇”,英雄山文化休闲商业街区举办“潮趣马鞍山耳立嘉年华”;7月,领秀城贵和购物中心“领秀夜巷”街区启动;8月,融汇老商埠将举办“商埠1904街区”等主题活动……四季有主题、月月有活动的发展氛围,正逐步成为品质市中夜经济的特色品牌。

线上洽谈 线下送货 “双线”展会首次试水

□ 记者 段婷婷 报道

本报济南讯 5月29日-31日,世纪家博会在济南高新国际会展中心举办。此次展会通过“线下+线上”双线并行的方式举办,这在济南、山东都是首创。据悉,今年会展行业受疫情冲击较大,济南市1-4月份安排的展会均取消或延期。目前,展会陆续恢复,然而展会现场观众数量一段时间内很难恢复到疫情前的水平。观众数量背后即是参展商的订单数量。

今年4月份,商务部发布《关于创新展会服务模式 培育展览业发展新动能有关工作的通知》,其中提出加快推进展览业转型升级和创新发展,促进线上线下融合发展。为此,济南市商务局结合疫情防控新特点,创新提出了“场馆展示、现场直播、线上洽谈、网上签约、线下送货”的办展模式。

线上与线下展会同步举办,在此次家博会上首次试水。据山东家师傅展览服务有限公司总裁穆宣汉介绍,以前展会的客流量一天就能达到一两万人,疫情期间,展会严格执行限流30%的要求,市民通过预约形式入场,每天限流五六千人。那么,客流如何保障?线上直播的方式做了有效弥补。

记者看到,通过家博会微信公众号,便可进入直播间,既有主办方主持的主会场,也有各个品牌自己打造的分会场,共有20多个直播间。5月29日下午5点左右,直播间访问量已经达到1.79万人次。

据介绍,此次展会现场共有150多个品牌参展,其中70%品牌都参与了网上直播。市民可以在直播间拿到现场同等优惠的价格,直播间也设有下订单的通道,市民支付100元定金便可锁定优惠。穆宣汉介绍,由于家居产品价格相对较高,因此消费者后期可以到实体店核实产品,合适就交付尾款,不合适的话7天之内可以无条件退定金。

穆宣汉介绍,约有7成消费者因为种种原因无法到现场逛展会,线上展会有效解决了这一问题。



全国首条市内高铁——济莱高铁日前取得重大进展,全线首个墩身黄金蓝特大桥3号墩身在莱芜落成,首榀箱梁在钢制梁场开始浇筑,标志着工程建设进入线上、线下平行施工阶段。图为正在紧张施工的棋山隧道,计划明年6月贯通。

“五色卡片法”解决网格难题

□ 记者 田可新 报道

本报济南讯 自历下区推行社区网格化治理以来,趵突泉街道舜耕路社区结合社区实际和网格员工作内容,不断实践和推陈出新,探索出了解决网格管理问题的“五色卡片法”,以党建引领为路径、网格化责任落实为手段,

推动社区治理与为民服务创新建设。

“五色卡片法”,将发现的社区问题大小、解决难易程度以“红橙黄绿蓝”进行划分,连接社区党员中心户、党小组、党支部及社区党委、街道党工委,真正发挥党建引领作用,细化网格员工作内容,强化网格治理能力,深度联合

社区多方力量,及时落实问题解决措施。

在实际工作中,网格员按照“源头发现一卡片分类一党建主抓一协调处置一检查督促一结果反馈”六大闭环工作流程,通过主动发现、及时处理,认真对待社区每一个问题,做到“事事必处理、件件有回应”。

异地交叉执法 代表委员监督

济南复工复产首迎“安全大考”

□ 记者 赵国陆 报道

本报济南讯 针对集中复工复产后事故多发势头,确保全国两会期间安全生产形势稳定,日前,济南市应急管理局开展了为期两周的安全生产异地执法检查活动,实行异地执法、属地办案,邀请人大代表、政协委员监督,对重点行业领域实施了一次“安全大考”。

5月27日,记者跟随检查组来到济南金麒麟刹车系统有限公司,全面检查企业安全生产情况。“这个地方属于受限空间,应当设置警示标识,防止发生意外。”“像这个送砂皮带,两侧都有通道上人,不能只在一侧安装急停装置,这个是有安全事故教训的,得立即整

改。”“备用柴油发电机,排气管应该接出室外,否则长时间运转,废气危害工人健康,甚至可能会导致窒息。”济南市安全生产监察支队的陈雨萍和安全生产专家现场指出多个细节上的安全隐患。企业安全负责人表示,立即落实整改。

两位济南市政协委员对这次异地执法检查全程监督、观摩。王宏勇委员当场点赞:“这家企业的整体安全措施应该是很到位的,配备了省市级安全专家的异地联合检查组,一眼就能发现细节隐患和风险点。”

5月18日至31日,济南市应急管理局在全市范围内开展为期两周的安全生产异地执法检查活动,以控风险、除隐患、防事故为目标,聚焦危险化学品、非煤矿山、涉氨制冷、涉爆粉

尘等重点行业领域,采取市、县两级异地交叉执法的方式,济南市安监支队成立了6个执法检查小组,抽调区县应急管理局执法骨干参与执法,聘请省市级安全生产专家提供技术支持,实行“启动会+现场执法检查+沟通会+总结会”“企业负责人+安全管理人员+岗位操作人员全过程在场”和“执法+专家”的模式。按照“双随机一公开”(随机抽取执法人员、随机抽取检查企业、公开抽查情况及查处结果)的原则,针对重点行业领域安全生产开展精准执法活动。对于检查中发现的安全隐患和违法行为,通过责令整改、挂牌督办、行政处罚等手段,倒逼企业落实安全生产主体责任,防范化解重大安全风险和事故隐患,全力确保全国

两会期间安全生产形势的稳定。

截至5月29日,共出动执法人员443人次,聘请专家120人次,检查企业60家,发现问题595项,拟对24家企业的44项违法行为进行立案处罚。同时,特别邀请了企业界的市政协委员、人大代表现场监督、观摩,提高执法检查的透明度,实现同步普法的社会效果。

据济南市安全生产监察支队支队长杨平表示,这是复工复产之后的首次“安全大考”,打破原有的分级、属地检查模式,实行异地交叉执法,聘请专家指导市、区联合检查,最大限度地避免人情干扰和惯性执法,同时减少对企业生产经营的影响,进一步提高执法能力和水平。

2000年以前建成小区 明年底前完成基础改造

□ 记者 张鹏程 报道

本报济南讯 日前,济南市政府办公厅发布《关于深入推进老旧小区改造的实施意见》(以下简称《意见》),据悉,2021年底前全市将全面完成2000年以前建成小区的基础类公共设施改造。

《意见》明确,本次改造范围是2005年12月31日前在济南市国有土地上建成,失修失管严重、市政配套设施不完善、公共服务和社会服务设施不健全、居民改造意愿强烈的住宅小区。《意见》提出,“十四五”期间,在确保完成2000年前建成的老旧小区改造的基础上,力争基本完成2005年前建成的老旧小区改造任务,建设宜居整洁、安全绿色、设施完善、服务便民、和谐共享的“美好住区”。

本次改造内容分为基础改造、完善改造、提升改造三类。其中,基础改造类明确,公共设施改造包括整修小区道路及公共活动场所,完善治安防控和消防设施等。完善改造类,包括建筑节能改造、公共停车场建设、加装电梯等。提升改造类,包括补齐(新建)、置换小区养老托幼、公共卫生、应急救援、社区食堂、家政服务网点、便民市场、智能信报箱、快递柜等社区服务设施,建设智慧社区等。

《意见》明确,各区县政府根据调查摸底情况组织编制老旧小区改造总体规划,优先考虑2000年前建成,基础设施和服务设施欠账多、居民改造意愿强烈的老旧小区,并确保2021年年底前全面完成2000年以前建成小区的基础类公共设施改造。

济南全面加强 对台港澳经贸合作

□ 记者 段婷婷 通讯员 肖明忠 报道

本报济南讯 5月28日,济南市委港澳工作领导小组召开第一次全体会议。记者从会上获悉,济南市将全面加强同港澳的经贸合作,大力开展“双招双引”,做好产业对接,拓宽合作领域,加快打造全省对台合作的高位平台。

据悉,去年以来,济南市委港澳工作领导小组深入贯彻落实党中央关于港澳工作的决策部署,勇于担当、主动作为,不断拓展经贸合作领域,持续密切交流往来,全市港澳工作取得明显成效。今年,济南市委港澳工作领导小组将进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”,确保党中央关于港澳工作的决策部署在济南落地生根。

下一步,济南将积极主动作为,全力为港澳企业提供优质服务。精准做好疫情防控工作,确保防疫发展两不误。推进惠台政策落地落实,真正让惠台政策应落尽落,“同等对待”尽享尽享,打通政策落地的“最后一公里”。主动帮助解决困难,为台港澳同胞在济南学习、就业、创业提供便利,让台港澳同胞享有更多获得感。要持续深化济台港澳人文交流,促进心灵契合,广泛凝聚共识。

济南开展消费扶贫助力脱贫攻坚